触摸世界经济脉动 夏季达沃斯给中国带来了什么?

据"新华每日电讯"

盛夏时节,世界目光再次聚焦天津,这座滨海城市6月27日迎来世界经济论坛第十四届新领军者年会。这一被称为夏季达沃斯论坛的盛会,时隔五年再次回归天津,也是这项盛会落户中国的第17个年头。触摸中国经济脉动、给全球发展以启迪,夏季达沃斯论坛对世界意义深远。

本次盛会,来自政界、商界、学术界、社会组织和国际组织的1500多位全球领袖和创新人士将出席论坛,以"企业家精神:世界经济驱动力"为主题,围绕重启增长、全球背景下的中国、能源转型和材料供应、保护自然和气候与部署创新,探寻经济复苏之道。



6月25日在天津梅江会展中心拍摄的论坛会场一景。 新华社记者 李然/摄

引领新技术 连接现实与未来

2023年十大新兴技术、启动工业元宇宙、人类创造力直面人工智能与机器人技术……作为经济的"风向标",今年的夏季达沃斯论坛继续探讨新科技、新技术,从中感知未来的脉搏。

夏季达沃斯论坛给中国带来了什么?"引领新技术,连接现实与未来,描绘未来发展的新图景。"长期关注夏季达沃斯论坛的南开大学杰出教授、长江学者盛斌,道出了其中的答案。大数据、智慧城市、数字经济、5G技术、AR视觉体验、医疗机器人……回顾历届夏季达沃斯论坛,不仅能够听到来自全球各界人士的精彩观点,更能够看到颠覆性技术的不断落地应用。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在上一届论坛上说:"我们正在进入全球化的一个新时期,我们称之为全球化4.0,第四次工业革命将塑造未来的全球合作。"近年来,新技术风起云涌,许多曾在夏季达沃斯上构想的"黑科技",已经成为现实。

在2017年夏季达沃斯的会场,针对人工智能的未来 走向,各界专家展开了激烈探讨。许多专家认为,人工智能 是第四次工业革命中,具有决定性意义的一个组成部分。

六年时间过去,人工智能技术日新月异,在生产、医疗、教育等越来越多的领域,都能看到人工智能应用的场景。"讯飞开放平台已开放560项AI能力,聚集了439万开发者团队,其中,天津市开发者团队总量达6.5万,较去年同期增长35%。"今年5月天津举办的第七届世界智能大会上,科大讯飞董事长刘庆峰说。

新技术,也带来了"绿色"的发展前景。首次受邀参加夏季达沃斯论坛的爱玛科技集团,近年来不断引领着低碳绿色出行的新时尚,不仅受到国内市场的欢迎,在国际市场上也打响了知名度。

"作为天津的自有品牌,爱玛长期关注绿色交通与可持续发展。随着低碳绿色出行成为全球共识与时尚潮流,中国电动两轮车企业正处于由本土走向全球的关键节点。" 爱玛科技集团股份有限公司董事、副总经理王春彦说。

位于天津滨海高新区的麒麟软件有限公司展厅内,一面由600余项专利证书铺成的专利墙分外醒目。"这是我们多年来自主创新的成绩单,它还会不断增长。"麒麟软件有限公司副总裁全龙说。

组建信创海河实验室与企业携手攻关关键核心技术;部署"天河一号""天河新一代百亿亿次超级计算机"两大世界领先的超级计算机系统;首款脑机接口专用芯片"脑语者"取得重大突破……如今,夏季达沃斯举办地天津,一项项智能技术创新不断突破,一家家传统工业企业"智造"转型。乘着夏季达沃斯的东风,依托新技术新产业,天津正昂首阔步迈向高质量发展的快车道。

应对新挑战 谋求合作与共赢

当今世界发展正面临着前所未有的挑战。百年变局以前所未有的烈度向纵深演化,动荡变革特征更加突出。世界经济增长动力不足,南北鸿沟持续拉大,粮食、能源危机困扰多国。全球发展进程面临严峻挑战,人类面临着何去何从的紧迫抉择……作为观察世界的重要窗口,夏季达沃斯论坛的议题常常折射出世界关切。

克劳斯·施瓦布曾在接受专访时表示,全人类命运与共,各国应展现智慧与担当,共同构建一个更可持续、更具包容性和韧性的世界。

面对世界经济发展的新问题、新挑战,与会嘉宾共同探寻解决路径。世界经济论坛大中华区主席陈黎明说,从本届年会召开的背景,可以看到清晰的变与不变。变的是,过去四年来,国际与国内的局势都发生了重大的变化,新冠疫情、地缘冲突、经济增长乏力引发的一系列风险都在深刻地改变着世界;不变的是,新领军者年会将继续秉持中立公正的立场,推动公共与私营部门的对话、东方与西方的对话,以解决应对世界共同面临的挑战。

翻开中国地图,夏季达沃斯论坛的举办地天津与大 连都镶嵌在渤海之边,两座城市的港口通达四海、昼夜 不息,见证着开放与合作的决心。

"天津港与世界上180多个国家和地区的500多个港口保持航运贸易往来,我们尤为感受到世界经济发展需要更多的包容与合作。"天津港集团党委书记、董事长褚斌说。

夏季达沃斯论坛会场之外,中国与世界的"对话"从未中断,合作与共赢的种子正开花结果。一个多月前,参与多届夏季达沃斯论坛的全球制冷行业龙头丹佛斯集团,再次显示出对华投资的信心——一座总建筑面积约7000平方米、总投资1.4亿元人民币的全球制冷研发测试中心在天津市武清区投入使用。

"27年前进入中国市场时,我们就发自内心地把中国当作我们的'第二家乡市场'。全球制冷研发测试中心是我们自落户天津以来的第六次也是最大一次增资。"丹佛斯集团总裁兼首席执行官方行健说。

外资企业深耕中国市场的背后,是开放大市场持续释放的吸引力,也来自良好的营商环境保障下,脚步坚实的发展"硬实力"。目前,丹佛斯商用压缩机工厂已成为由达沃斯世界经济论坛与麦肯锡咨询公司共同遴选的"灯塔工厂"之一,是"全球智能制造领域的风向标"。丹佛斯在中国也已拥有三个世界级的应用开发中心,11个制造基地,5500多名员工。

方行健感叹,2015年,丹佛斯在中国的销售额还不到 40亿元人民币,到2022年,这一数字达到近百亿。"我们坚 信,丹佛斯在华业务将持续增长。我们也制定了宏大的 发展规划,我们相信丹佛斯中国业务会继续保持增长。"

贡献新思路 释放潜力与动能

"塑造未来经济""创新:势在必行""在第四次工业革命中实现包容性增长""领导力4.0:全球化新时代的成功之道"……细数历届夏季达沃斯论坛的主题,从中可窥世界经济发展的最新动向,也能感知扑面而来的新思路、新名词,不断给人们带来惊喜。

"夏季达沃斯论坛更加强调新兴行业、新兴国家、新型全球化,不论是论坛上高频出现的数字、绿色、低碳,还是新能源、新业态等'关键词',都代表了新的全球化希望,也是我国正重点发展的领域。夏季达沃斯论坛为世界经济发展提供了新的思路,指明了新的方向。"中国人民大学国际事务研究所所长王义桅说。

夏季达沃斯论坛天津筹备协调委员会副秘书长、天津市政府副秘书长于鹏洲说,从国际形势来看,关于后疫情时代世界经济的走势,各界均对夏季达沃斯论坛发出的声音、释放的信号和带来的预期充满期待。

不少企业家希望通过论坛找到新的发展方向和思路。"云端"的数字,如何服务普通劳动者?云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司给出了答案。这个2016年在天津市滨海新区成立的年轻企业,作为灵活就业服务行业的先行者,如今已面向8400多万名新就业形态劳动者提供灵活就业服务。

公司董事长杨晖,这样阐释他对这一新兴领域的思考:"当前,全球发展进入后疫情时代,以人工智能、大数据等前沿科技为代表的数字经济创新发展,将催生出大量新就业形态岗位,展现出大体量的就业承载能力。"

"数字的背后是人民生活的万家灯火,也是找工作、挣钱、消费、过好日子的巨大需求。透过夏季达沃斯论坛的'窗口',企业能够进一步探索新业态发展规律,挖掘更多场景下新业态带动就业、消费、旅游等经济增长潜力。不仅提升了新业态的价值创造能力,更为重启增长增添新动能。"杨晖说。

云账户的发展,是我国产业向"新"而行的缩影。如今,在企业不断开辟新领域的同时,我国各地也在积极布局经济发展新赛道。

走进位于天津的"中国信创谷",在飞腾与麒麟两家企业的带动下,正实现从CPU操作系统、数据库、超算、网络安全到整机终端信创全产品链条,仅在这里就汇聚了1000多家上下游企业。

从白雪皑皑的瑞士小镇,到渤海湾畔的魅力城市, 达沃斯提供了一扇"瞭望"的窗口,引领新技术、破解新挑战、提供新思路。在论坛迸发的观点与碰撞的智慧中,历经十三届的夏季达沃斯论坛,见证着中国经济的高质量发展之路。 记者 邵香云 白佳丽 张建新